

理律未了情

清华大学 马激远

理律杯的云烟渐渐消散，我从模拟法庭的天界重返人间，不过一个多月，隐隐已觉脱胎换骨。那种感觉，似大病初愈，劫后重生，就像一个月前，坐在欢乐谷的太阳神车上，没有天地，没有自己，当魔鬼神车戛然而止的时候，会突然觉得身体的某个器官里萌生一种异样的东西，说不清也道不明。

大半个学期以来，我几乎放下了所有的学业，每天都在想如何打动仲裁庭保护我那可怜而又愚蠢的当事人——虽然他们都不存在。于是为了编织一个完美的故事，几乎把图书馆的所有相关法条、图书、论文、案例翻了个底朝天。有时候真的很傻，明明知道某个救济途径在学理上很难说通，却硬是把希望寄托在贸仲实务的判例中，于是对着几本只列名称不列争议点的厚厚的案例集，一页一页地翻，有时候一上午的两个多小时就在机械的翻书中度过，但也会突然眼前一亮，发现现实中的当事人并不都如法律预设的那样聪明，仲裁员也并非都囿于条文不可自拔，于是迅速把这个案件删减修改，让它突出显示对我的当事人有利的部分，一边输入电脑一边想：亲爱的当事人，虽然你很蠢，但是幸而你有一个聪明而又勤奋的律师，来帮你寻找比你更加愚蠢的人。

后来的事实证明我是空欢喜，因为比赛的前一天被教练和老师告知：所有的引用判例不但不能产生拘束力还会使仲裁庭产生反感。所以正式比赛时一个案例都没有引用。然而我对案例的感情已经产生了，现在写论文，一找不到依据就开始漫天找案，连搜索过程的枯燥和繁冗都忘了，因为案例的救命之恩实在太令我难忘，同时我也把这看作是“学术女”向“实务女”转变的第一步。

第一次写近 20 页的书状，要全面列举相关法条，还要不断理顺逻辑关系，有时候下笔之前想的很清楚，下笔之后却会突然发现偏离了“三段论”的结构，请求与请求之间互相重叠、混淆甚至矛盾，还有很多漏项，于是又推倒重来。我已记不清写作书状的那几天，我过的是一种怎样的生活，每天大脑都在高速运转直至进入逻辑混乱，晚上熄灯后实在写不下去的时候，想想还未完工的部分，绝望到想要从窗户跳下去。然而我还是坚强地活了下来，因为我的当事人还需要我。

后来的事实证明我拚尽全力写成的书状是难入高人法眼的，不但教练用蓝色的批注挑出了一大堆毛刺，连对手事后也用安慰的语气对我说：其实你真的退让了很多有利的据点，不要紧，可能是时间匆忙吧。但是不论如何，现在下笔写作，一万字已不足以使我惊骇，虽然我的思考还很浅显，但总算学会了如何用一种清晰的模式让大家知道我在阐明什么问题。

第一次练习在模拟法庭上陈述，那是与辩论赛完全不同的体验，作为一个辩手，我可以眉飞色舞，逞尽口舌之强让对方在愤怒和恶心中败下阵来，然而现在，语速过快，攻击性和煽动性太强使我成为教练和队友们批评矫正的焦点。我告诉自己：现在，我的角色是一个睿智而又沉稳的中年女子，因为我面对的不是与我同样机敏的对方律师，而是集正义和仁爱于一身

的仲裁庭，我必须收起青春的轻狂，至少去装一份老练的诚恳说服仲裁员。但我发现把握人与人交流时那种微妙的情感真的很难，有时候觉得自己已经做得足够好，可是一看录像，发现表情呆板、语调生硬、目光过于集中，远远不能让我有打动仲裁庭的信心。

直到比赛那一天，我也没能讨得庭上的喜欢，点评法官说我背稿痕迹很重，逻辑不清晰，还不注意使用法言法语。教练甚至严肃的批评一夜之间回到练习之前的样子，其实前天晚上，我一直练习到深夜两点，我只想让自己自然一些，亲切一些，没想到还是差强人意。但有什么关系呢？至少，我明白了怎样的表达方式不得体、不受欢迎，以后，我会努力做得更好。

客观地说，理律杯是一场自始至终都让人产生挫败感的征程，然而我并不感到后悔或是遗憾，因为挫败感本身就是一种洗礼，它洗掉了先前我给自己预设的各种光环，洗掉了我急功近利的浮躁，它让我明白，很多时候人生就像一座封闭的高塔，只有爬到最后一层才能看得到阳光，当我们在寂静的黑暗中摸索前行时，不会有鲜花，不会有掌声，甚至不会有任何的评论和预测，在这漫长的寂寥中，我们只有凭着自己的坚强和执著一直走下去，走下去…让自信不再源自外界而是寄于自己的内心，我想这是理律杯比赛留给我的最弥足珍贵的东西。

虽然经受了太多，然而我并不孤独，因为我有雯妍、丹桐、汤玉姐还有殷玥，陪我度过所有的紧张、压抑、绝望和片刻的狂喜。当然，最要感谢的是我们的教练刘洋师兄，在疲惫和繁忙中抽出那么多的时间，带领我们从青涩渐渐走向成熟。我永远都不能忘记，在最后的一个星期里，我们六个人挤在巴掌大的明理 520 室，改稿、争辩、吃东西、八卦，刘洋师兄会时不时一脸疲惫地抛出各种尖刻的问题，让我们 12 点之后已经混乱的大脑雪上加霜。每晚大家总要在保安哥哥无奈的催促声中，披着冬夜的寒意一起骑车溜回悄无声息的宿舍，带着路上饶舌的余兴和之前讨论未释的疑惑，沉沉睡去…那是一段与世隔绝的日子，纯粹而充满激情，我们为了共同的目标并肩作战，我一度觉得，他们五个加上 520 室就是我的整个世界，和他们在一起，我什么都愿意放下，什么都已经不在乎了。

我庆幸参加了理律杯，它不仅给我上了人生的宝贵一课，还赐给了我一群值得我一辈子珍视的人。不错，它是一个编织的故事，但是当故事讲完的时候，我惊奇地发现，故事里的最亲爱的朋友们依然在我的身边，他们有的是其他高校的精英，有的是平日相知相伴的同学，有的是一直以来仰慕的师兄师姐，还有自强不息，聪明可爱的小妹妹…

比赛已去情未了，理律杯带给了我太多值得斟酌回味的东西，有些我已经领悟到了，有些还没有。不论如何，我会好好地把它封存进我记忆的城堡，接着走我的路。这个冬天，我真的过得很充实，很快乐。